

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 céntos.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 16
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

No se devuelven los originales

Año LIII.

Mahón, viernes 24 de Abril de 1925

Núm. 15.599

CHARLAS MENORQUINAS

DE LOS CURANDEROS

Así se titula un curioso folleto impreso en 1820, «Mahón: Imprenta de Pablo Fábregues, calle del Arraval número 128» según reza el colofón.

Carece de nombre de autor, de portada, y va firmado al final por el pseudónimo de «El Charlatano-mastix», pareciendo obra de algún hombre de leyes por las citas legales que contiene, aunque también pudiera ser debido a algún médico por las restantes circunstancias.

«Desde los tiempos más antiguos —dice—, en la cuna misma de la Medicina, en Egipto, Grecia y Roma se dictaron leyes muy sabias y benéficas en favor de la humanidad para reprimir los Charlatanes, Curanderos, intrusos y otras varias castas de homicidas domésticos que desgraciadamente ha habido siempre en el mundo para oprobio de la civilización y desgracia de la humanidad.»

Más adelante añade:

«La España puede gloriarse, tanto como la nación más ilustrada, de haber clamado y perseguido con todo empeño desde la aurora de la resurrección de las letras, a los enemigos de la salud pública, disfrazados con los títulos de Médicos, Cirujanos y Boticarios, cuando no los poseen o son indignos de obtenerlos. El señor Don Fernando y Doña Isabel, Reyes Católicos, impusieron la pena de 3000 maravedís a cualquier persona que sin carta de exámen ejerciese la Cirujía, la Medicina o la Farmacia; Don Felipe III hizo ascender esta multa a 6000 maravedís por cada vez que se probara aquella contravención.»

Sigue refiriendo los diversos castigos que los monarcas fueron imponiendo a los intrusos, con abundantes citas de reales cédulas y leyes contenidas en el tomo IV de la Novísima recopilación, hasta llegar a la parte que afectaba a esta isla.

«La tolerancia pues de los Curanderos —continúa— en esta ciudad y demás pueblos de la Isla, además de chocar contra estos principios, da lugar a que se produzcan continuamente otros, bajo diferentes formas y pretestos; los cuales es preciso hacer conocer para que los incautos eviten la emboscada a que los suelen conducir estos embaucadores.»

«...es preciso saber que curanderos es: todo sujeto que sin haber estudiado en Seminario alguno la Cirujía, la Medicina o la Farmacia, y sin haber practicado con un profesor legalmente aprobado, ni sido exáminado según las leyes, se entremete a visitar enfermos, a dar remedios, a venderlos, a certificar en causas criminales, a llevar bastón, a titularse tal vez Doctores, licenciado o bachiller de alguna de las ramas de curar; el tal charlatán es un intruso que debe entregarse a la execración pública, pues destituido de los conocimientos necesarios de la ciencia que ejerce, ciego por falta de la educación correspondiente y hambriento por no haber aprendido oficio alguno con que mantenerse, se entromete en el santuario del arte a toda brida, trata de hombrar con los verdaderos profesores, de hacerse prosélitos y predicadores para satisfacer sus necesidades a cuenta del incauto pueblo. Semjantes sujetos suelen ser hombres de moral poco delicada, sobradamente necios, vanos y presuntuosos, quienes huyendo del trabajo de las artes laborales se infieren en lo que no entienden a la sombra de cuatro trasplatajos, hallando todas las partes de la Medicina, las leyes de Dios y de la

patria. Apenas estos hombres dudosos, fingidos, necesitados, han vencido las primeras dificultades consigüentes a la arduidad de la empresa, comienzan a poner en práctica cuantos medios es capaz de dictarles su mentida imaginación, obcecán al público, eluden la vigilancia de los Magistrados, mofan las leyes, y ensayan todo género de artificios para acrecentar su peculio.»

Continúa el opúsculo describiendo con muchos agudos detalles la manera de ser del curanderismo y entre otras cosas amenas dice:

«...y no faltan quienes sin tener más librería que el *lunario perpetuo* y el libro de *secretos de naturaleza*, o haber oído hablar a un profesor, pisado las losas de un hospital, o servido de enfermero en él, se creen superiores a Hipócrates y a Paré.»

«La nulidad y mala conciencia de los curanderos les hace emprender todo sin que ninguna enfermedad les arredre o asociados con un Boticario *Malvado* que les despacha sus pocimas a *buen precio* y oculta sus faltas, estafan al público impunemente los dos.»

«Su impunidad les hace caminar sin rubor ni remordimientos por entre cadáveres, estropeados y valedurarios por su causa; corren de enfermo en enfermo, con los bolsillos o la *copa del sombrero llenos de medicinas*, sin otro objeto que el de satisfacer la sed de su avaricia; así pasan de delito en delito y familiarizados con el crimen se figuran actos de humanidad lo que es efecto de la más cruel perfidia.»

«La tolerancia de semejantes sujetos causa otras consecuencias todavía de no poca consideración; pues animados otros holgazanes de la impunidad de aquellos, o sus hijos o parientes, siguen la misma ruta y se reproducen tantas hdras como son los nuevos intrusos. Estiéndase la vista por ese Mahón, por esos pueblos de la Isla y se verá dolorosamente confirmado cuanto aquí se dice; holladas por ellos las leyes de Dios, despreciadas las del reino, sin efecto la autoridad de los Tribunales, inerte el poder de las justicias, denigrada la opinión nacional y desairados los Seminarios de instrucción. ¡Así se desaniman los verdaderos facultativos, son violados sus derechos y usurpado su patrimonio. Los jóvenes aplicados que irían a estudiar a alguno de los Seminarios de la Península para ser algún día el consuelo de la Patria no lo verifican ni aun lo imaginan; adormecidos los Ayuntamientos y falsamente persuadidos que no faltan en el pueblo facultativos hábiles que les socorran sus necesidades, ni procuran remediar el mal, ni dotan plazas, ni convocan sujetos de desemepeño, ni aun escitan a que vayan a estudiar los que manifiestan disposición! Y aun lo que escuda a toda admiración, poco delicadas las autoridades de esta Isla hasta aquí, no solo han recibido por títulos válidos los conferidos en las Universidades extranjeras acreditadas, sino que presentándose algunos charlatanes bajo el dictado de médicos hechos de la noche a la mañana en otras que no lo son, y constándoles que no han podido tener estudios, así por el poco tiempo que ha pasado de no ser nada a llamarse *doctores*, ya por la omñosa práctica que los caracteriza los admiten los pueblos, permiten que visiten en ellos, que receten, que certifiquen, que ocupen puestos honoríficos y lucrosos en perjuicio de los verdaderos y bene-

méritos facultativos, autorizándolos a ejercer, en una palabra, los actos más augustos que la ley solo permite al que es *sabedor de su ciencia y graduado en ella.*»

«Las comadres siguen impunemente cometiendo infanticidios sin procurarlas ninguna instrucción ni escijirlas las pruebas de conocimientos prácticos; se toleran boticarios que no lo son y a muchos que ejercen impunemente todo el arte de curar. Los Cirujanos y los médicos se usurpan recíprocamente sus facultades y entre estos y aquellos se nota tanta confusión que no es fácil distinguir en Menorca la ocupación respectiva de cada uno. El pueblo no obstante si tiene una urgencia durante la noche tal vez no halla quien le socorra, los labradores separados de la población o mueren como bestias sin los auxilios debidos, o les reciben de un rústico, o les cuesta muy caro obtenerlo de un hombre de luces.»

El autor anónimo del opúsculo consagra todavía algunos párrafos a divulgar los males que pueden seguirse de caer en manos de los intrusos, a los que llama *homicidas tolerados*, insistiendo en sus quejas de los Ayuntamientos y Magistrados que no se deciden a extirpar a tales enemigos de la salud pública y del honor facultativo. Cierra el trabajo con unos versos en latín que son un agrio resumen de lo expuesto en las doce páginas del opúsculo contra los curanderos, las autoridades y el pueblo cándido.

Verdaderamente, si los hechos

censurados ocurrían como el autor menciona, y es probable, ya que en algunas alusiones subrayadas parece dirigirse a personas conocidas, era grande el abandono de las autoridades y mayor la audacia con que los intrusos y ciertos profesionales faltaban a las leyes.

Aun en aquella época era escusable que el pueblo ignorante se inclinase a las supersticiones del curanderismo. Hoy haviarlado mucho uno de los aspectos del asunto, que es el tocante a la intervención de la Autoridad, que aplica la Ley cuando hay denuncias fundadas y probadas; pero en el fondo del alma popular queda una inconcebible afición a las misteriosas prácticas del curanderismo que no son más que una manifestación de incultura, ya que por los Ayuntamientos se atiende a dotar las plazas facultativas y no hay pueblo ni casa de campo que no pueda recibir con facilidad los auxilios del Médico dada la actual abundancia de caminos y la rapidez de las comunicaciones.

Por esto cuando se habla de la cultura general y de otras cosas más brillantes que ciertas, más aparentes que reales, me sonrío muchas veces recordando a esos *homicidas domésticos*, como dice el opúsculo que comento, que hoy como ayer creen curarlo todo con la simple consulta a un manual de bolsillo, si son hombres de buena fé, o explotan la ignorancia popular por mil burdos o ingeniosos medios si pertenecen a la categoría de los charlatanes.

L. LAFUENTE VANRELL

INSTANTANEAS

No hay bien ni mal que cien años dure.

Lo dice el proverbio y lo repite la realidad de los hechos por enseñanza de escépticos y ejemplo de apáticos.

La vida municipal, trastornada por contingencias derivadas de he-

chos ocurridos, vuelve a la normalidad y la actividad hará que pronto normalidad reine en bien de este vecindario.

Se habla de presupuestos y de economías que hay que aplaudir, que casa pobre administración exige y no se puede ser pródigo en el

dar cuando tan difícil es conseguir.

Yo cercenara todos los gastos inútiles seguro de que pueblo y conciencia habian de aplaudir aún cuando se quejaran los perdidosos. Austeridad y economía es el lema de estos tiempos.

Fiesta del Arbol.

Dicenme que el próximo domingo celebraráse en el Lazareto-Sanatorio la aplazada Fiesta del Arbol, que el Directorio ha hecho obligatoria en todos los pueblos. Si buen tiempo la patrocinia, será una fiesta simpática y bella.

Cunde el entusiasmo y ello me alegra.

De conversaciones que recojo, colijo que el recibimiento que se prodigará a los bravos soldados que retornan a estos lares será brillantísimo.

Menorca está bien dispuesta y preparada para honrar a sus soldados y sabrá hacerlo cumplidamente si se logra encauzar estos anhelos hacia una tan noble finalidad, cosa que no dudo y espero.

El tiempo...

Ventoso. Los agricultores que han vivido en la zozobra comienzan a desplegar el ceño y dejan asomar a su rostro la satisfacción.

Las cosechas que temían perdidas se presentan joyantes. La de cebada puede asegurarse ya salvada y ópima.

En los trigales, moteados de amapolas, cifran sus esperanzas los labriegos, si unas lluvias próximas vienen a fortalecer los tallos para que puedan sostener grandes y granadas espigas.

Así sea.

Mahón 24 de abril de 1925.

MINOR.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Grave situación en Francia

Enviamos este comentario sin esperar la lista de los nuevos Ministros franceses. Creemos en efecto, que poco importa la solución parlamentaria de la crisis gubernamental, frente a la gravedad de la crisis financiera. Es muy probable que Painlevé haya formado Gobierno cuando se publiquen estas líneas, pero un Gabinete Painlevé no podría sino continuar la política del Gabinete Herriot, es decir, que tarde o temprano se encontrará ante las mismas dificultades. Herriot ha sido derribado por la mayoría del Senado por haber desarrollado una política financiera influida por sus amigos socialistas. Painlevé, situado muy cerca de los socialistas, se encuentra ante la siguiente alternativa: contar con el apoyo de los socialistas, prosiguiendo la labor de Herriot, o renunciar a los votos socialistas, tratando de conquistar el apoyo del

centro. En el primer caso, lo espera la misma suerte que tuvo Herriot; en el segundo caso, se habrá roto el cartel de las izquierdas.

Para comprender la situación, es menester conocer la composición de la Cámara francesa. Prescindiendo de la extrema derecha monárquica (30 diputados) y de la extrema izquierda comunista (26), que no pueden entrar en ninguna combinación ministerial, encontramos, de la derecha a la izquierda, los siguientes partidos o grupos: Unión Republicana Democrática (104), principal base del bloque nacional, derrotado en las elecciones del 11 de Mayo del año pasado; demócratas (15); republicanos de la izquierda (37); izquierda republicana democrática (43). Como se ve, el nombre de los partidos deja lugar a mucha confusión; Poincaré, por ejemplo, tipo del político nacionalista y derechista, pertenece

ción y asombro en esta ocasión, ahogó la voz del fingido marqués de San Quintín.

—¡Que hablen, que hablen!— se atrevieron a gritar algunos aristócratas.

Pero el impasible presidente, sin hacer caso de unos ni de otros, agitó otra vez la campanilla mientras ordenaba:

—Que comparezcan los testigos.

Un movimiento de expectación se verificó en la sala y todas las miradas cayeron sobre una puertecita lateral, situada en frente de la que antes diera entrada a los acusados.

Abrióse dicha puerta y apareció Julián, pálido, triste y vestido de negro.

A una indicación del presidente, se aproximó a la mesa y esperó mientras Peñalta y Ambrosio le devoraban con sus ojos encendidos por la ira.

—Diga, —repuso el primero, —su nombre y circunstancias el testigo.

—Julián de Rebolledo, natural de Sevilla, vecino de Madrid y propietario, —respondió lacónicamente el caballero.

—¿Su edad?

—Cincuenta y un años.

—¿Jura el testigo decir verdad acerca de cuanto fuere preguntado?

—Sí juro.

El viudo de María, al pronunciar esta contestación, extendió la diestra hacia los Santos Evangelios que el magistrado le presentaba.

—¿Conoce, —añadió el último, —a los acusados aquí presentes?

aire de modestia completamente ajeno a su carácter.

Por lo que toca a Cardona y a sus desalmados camaradas, semejantes a las nocturnas aves de rapiña, a las cuales molesta la luz, conservaban el aire de criminal estupidez, tan propio de la gente de su laya.

Cuando estuvieron todos sentados en el banquillo y el público se hubo deshecho en observaciones y comentarios, el presidente agitó otra vez la campanilla, diciendo con su cascada voz de de viejo magistrado:

—Va a empezar la vista, el fiscal de S. M. tiene la palabra.

En medio del silencio más profundo, levantóse el aludido funcionario y pronunció estas frases:

—Señeres magistrados: será breve, tanto por amar la brevedad como porque otra cosa no permite la índole de la causa que examinar es hoy nuestro deber. Esta causa, señeres, es de tal naturaleza, son tan conocidos los delitos que la motivan, tan pública y notoria la culpabilidad de los acusados, tantos y tales medios de esclarecer los hechos se han facilitado a la justicia, que no cabe dudar un momento de su certeza ni de la pena a que los delincuentes se han hecho acreedores. ¿Cuáles son esos delitos? Vais a oírlos en una suscita y clara memoria condensados.

Y tomando de encima de la mesa unos papeles, en fácil y sobrio estilo, consignando los detalles de impertancia y omitiendo los superfluos, co-

al grupo de los republicanos de la izquierda. Los partidos que acabamos de enumerar, forman la derecha y el centro derecha de la Cámara. Siguen los cuatro partidos que forman el llamado Cartel de las izquierdas, que triunfó en Mayo, y en que se apoyó el Gabinete Herriot: izquierda radical (40); partido radical y radical socialista (140); partido republicano socialista (44); partido socialista (105). El cartel dispone, pues, de 329 votos; pero la izquierda radical, que es el grupo del multimillonario M. Loucheur, se muestra poco dispuesto a seguir colaborando con los socialistas, y preferiría orientarse hacia los dos grupos que están a la derecha. Por esta razón creemos que el primer Gobierno relativamente estable será aquel que se apoyará en una coalición de los partidos burgueses de la izquierda y del centro.

Repetimos que esas combinaciones parlamentarias poco importan al lado de la triste situación de la Hacienda francesa. Sabemos que en la imposibilidad de encontrar suscriptores a las obligaciones, el Gabinete Herriot tuvo que recurrir a la inflación oculta, comprometiéndose gravemente el crédito de que gozaba el Banco de Francia. Cuando Herriot declaró solemnemente que jamás consentiría en la emisión de nuevos billetes de Banco, la «Banque de France», obligada por el Gobierno, había ya emitido 2.000 millones, en contra de las disposiciones de la ley de 1920. Cuando todos creímos (engañados por los balances falsos del Banco de Francia), que la circulación fiduciaria no llegaría a 41.000 millones de francos, ésta había ya pasado los 43.000 millones. El Parlamento francés no pudo, pues, negarse a votar la emisión de 4.000 millones de nuevos billetes, puesto que realmente se trataba de regularizar la situación comprometida del Banco de Francia, de legitimar un hecho consumado.

De los 4.000 millones de francos, el Gobierno ha gastado ya 2.000, o, según otros, 2.500, es decir, que el dinero que le quedará, apenas bastará para un par de meses. ¿Qué ocurrirá luego? La emisión constante de nuevas obligaciones, o la inflación abierta. Si se forma un Gobierno que cuente con la confianza de los capitalistas, el déficit crónico podrá ser cubierto por el aumento de la deuda interior. En el caso contrario, el Gobierno se verá obligado a adoptar los procedimientos inaugurados por Herriot o sea: solicitar dinero del Banco de Francia. Por esta razón creemos

que los días del Cartel están contados; es decir, que los partidos burgueses se destacarán de los socialistas, y que se efectuará pronto un desplazamiento de la política francesa hacia la derecha.

UN DIPLOMATICO.

Alcaldía de Mahón

Fiesta del Arbol

El día veintiseis del actual se celebrará en el Lazareto Sanatorio de este Puerto la Fiesta del Arbol, que por causas imprevistas, no pudo tener lugar el día que se había señalado.

En su consecuencia, esta Alcaldía suplica, tanto a las Autoridades como a los particulares que habían sido invitados por el señor Alcalde anterior, se den por invitados, rogándoles se dignen asistir a dicho acto.

La hora de salida para el Lazareto será a las 14.30, y en el muelle, frente a la Aduana, habrá embarcaciones a disposición de los invitados. Para embarcar a los niños y a las niñas de las Escuelas Nacionales de este Municipio y privadas de esta ciudad, también las habrá frente a la escalera del muelle conocido por «La Consigna».

El acto será público en Mahón, a 23 de Abril de 1925. — El Alcalde, Mateo Seguí.

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima y Capitán del Puerto de Mahón.

HAGO SABER: Que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 9 del Reglamento para la propaganda y aprovechamiento de mariscos, desde el día 1.º de Mayo próximo hasta el 1.º de Octubre venidero queda establecida la veda para la pesca y venta de dichas especies en esta Isla; con excepción del mejillón, que por R. O. de 5 de Julio de 1906 quedó exceptuado de veda.

Los contraventores sufrirá las penas que señala el citado artículo, alcanzando tanto al pescador como al vendedor.

Lo que se hace público para conocimiento general y de los que se dedican a dicha industria en particular.

Mahón 23 de Abril de 1925. — José Riera y Alemany.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Fidel de Simaringa, mártir, Gregorio obispo y Juan de la Cruz.
Santo de mañana. — San Marcos evangelista.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Abril de 1925

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: Sr. T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villarcas: Carlos.

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes a los meses de Abril de 1925:

Día 11. — Primera tarifa	810 19
id. id. — Segunda id.	80 48
Día 12. — Primera id.	343 36
id. id. — Segunda id.	344 14
Día 13. — Primera id.	126 42
id. id. — Segunda id.	154 76
Día 14. — Primera id.	210 43
id. id. — Segunda id.	97 94
Día 15. — Primera id.	609 43
id. id. — Segunda id.	182 74

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL DE ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPRESO DE ALEMANIA DENTADURAS SIN PALADAR Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas PI y MARGALL, 4. — MAHON

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) SOCIEDAD DE SEGUROS

Interesa a todo padre de familia asegurar el mañana problemático de su viuda e hijos, contratando una de sus ventajosas pólizas NO DEMORARLO CONVIENE CUANTO ANTES MEJOR Facilitan todos los detalles apropiados a cada caso en MAHÓN, calles Pi y Margall núm. 5, y Bastión núm. 39. AGENCIAS EN MENORCA



Don Juan Seguí Villalonga

Ha fallecido el día 23 de Abril de 1925 a los 64 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Gumersinda Vaquer Cardona, hijos señorita Mercedes y don José, hermana doña Catalina, hermano político don José Vaquer Cardona, sobrinos, primos y demás familia; ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarlo a Dios y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy viernes 24, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Eulalia 47, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Mahón 24 de Abril de 1925.

No se invita particularmente.

CRÓNICA

La Fiesta del Arbol
Como verán nuestros lectores, por el anuncio de esta Alcaldía que publicamos en otro lugar de este número, el próximo domingo se celebrará en el Lazareto-Sanatorio de este Puerto la simpática Fiesta del Arbol que por causas distintas ha tenido que ser aplazada repetidas veces.

La plantación de pinos ha sido ya efectuada, lo que no restará brillantez a la fiesta encomendada a despertar en los pequeños el amor al árbol que tantos y tan apreciables beneficios rinde al hombre.

Fallecimiento
En el anuncio de esta Alcaldía se reitera la invitación a cuantas entidades y personas la recibieron para asistir a la simpática fiesta.

De viaje
A bordo del vapor correo «Rey Jaime II», embarcaron el comerciante don Mateo Terrés y don Federico Cabré, maquinista y condejal de este Ayuntamiento.

Fallecimiento
Ayer falleció víctima de penosa enfermedad y después de confortado con los Santos Sacramentos, nuestro convecino don Juan Seguí Villalonga, persona de bondadosos sentimientos que era muy conocido y apreciado en esta ciudad.

El fallecimiento del señor Seguí Villalonga ha sido muy sentido en el círculo de sus amistades que apreciaban el finado por su carácter y por su honrabilidad de bien mereciendo el afecto y simpatías con que le distinguían.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar el acto del entierro, en el que se pondrá de relieve la simpatía que gozaba el finado y el aprecio en que es tenida su atribulada familia, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Santa Eulalia 47, al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba la familia doliente, en particular su viuda doña Gumersinda Vaquer y sus hijos doña Mercedes y don José, la expresión más sincera de nuestro pésame.

Ateneo
Audición radio-telefónica para hoy viernes. Concierto Sinfónico de Londres. Violinista Daisy Kennedy y The Wireless Symphony Orchestra.

De 21 a 22: Quinta Sinfonía de Beethoven; solos de violín, Bach; L'Arlesienne, Bizet-Ronald.
De 22 30 a 23: Sinfonía n.º 6 de Schubert; Overtura de «Los Maestros Cantores», Wagner.

Extraordinario programa del España
La soberbia película LA AMORAZADA que mañana estrena el Cine España, es de estos cine-dramas que alcanzan extraordinario éxito por la belleza y emotividad de su argumento, por la artística labor de los artistas, especialmente de la bella Andree Lionel que hace una creación meritisima de su papel de esposa y madre perseguida por el destino.

Como complemento a este grandioso programa, ofrece el Cine España la proyección del enuentro final de Campeonato de Baleares jugado entre el «Alfonso XIII» y el «Mahón F. C.», así como una información de la estancia de la escuadra inglesa (110 buques) en la bahía de Palma.

Pronósticos del tiempo
Para lo que resta de la presente quincena, Steijoon hace los pronósticos siguientes:

Hoy viernes 24 será mejor la situación general de la Península, pero influirán un tanto en el Mediterráneo las bajas presiones que quedarán en este mar, y en el O. los centros perturbadores que se acusarán en el Atlántico.

El sábado 25 se señalarán depresiones en las islas Británicas y en el SO. de Portugal. Por la acción de ellas se producirán lluvias y alguna tormenta principalmente desde el O. y N. al Centro, con vientos de este SO. y NO.

El domingo 26 persistirá la depresión de las islas Británicas, que avanzará un poco hacia el mar del Norte, formando núcleos secundarios por el N. y NB. de España. Estos elementos causarán lluvias y algunas tormentas singularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 27 se apartarán de nosotros dichos centros perturbadores mejorando la situación atmosférica en dicho territorio.

Del 28 al 30, continuará la tranquilidad atmosférica en la Península, sintiéndose un tanto en el SO. la influencia de un mínimo que habrá del 28 al 29 en Marruecos y en las zonas próximas al Mediterráneo y en el N. la de un núcleo de fuerzas que se formará en dicho mar del 29 al 30.

Vendaval
Durante la pasada noche han soplado con violencia huracanados vientos del primer cuadrante que han causado daños en el arbolado de la isla, especialmente en los frutales.

Exportación
A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 109 lanares, 4 atunes, 53 palomos, 11 conejos, 25 pollos, 63 gallinas, 2541 docenas de huevos, 68 cajas con queso, 3 con pescado, 4 con langostas y 6 con calzado para Cuba.

Noticias Marítimas
Salidas
Con 19 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las seis zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

El vapor correo
Según noticias, el vapor correo que debía llegar esta mañana a primera hora procedente de Palma no lo efectuará hasta esta tarde debi-

Requisitoria

Bonet Ferrer Antonio, hijo de Vicente y de Catalina, natural de Ibiza, de veintidós años de edad, domiciliado últimamente en Nueva York, y sujeto a expediente por haber faltado a concentración a la Caja de recluta de Ibiza para su destino a Cuerpo, comparecerá dentro del término de treinta días en Mahón, ante el Juez Instructor don Diego Zamora Gómez, Teniente de Artillería con destino en el Regimiento Mixto de Menorca, bajo apercibimiento de ser declarado rebelde si no lo efectúa.

El nuevo mercado de pescado

Estos dos últimos días ha quedado cubierto el empréstito municipal de 125.000 pesetas para construcción del nuevo mercado de pescado, habiéndose inscrito mayor cantidad de la señalada para el empréstito.

Cubierto ya el empréstito, no dudamos que nuestro Ayuntamiento comenzará en breve las obras que han de favorecer a los humildes vendedores y contribuir al embellecimiento de la entrada de la ciudad.

En el salón del «Centro Sportivo Español» de Villa-Carlos

Habiendo alcanzado un éxito grande la zarzuela de actualidad, original del Doctor don B. Martorell y música de don J. Orts, la Junta Directiva y los autores han acordado volverla poner en escena el sábado, día 25 del corriente, a las nueve de la noche, para satisfacer los deseos del público que lo ha pedido.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena, Steijoon hace los pronósticos siguientes:

Hoy viernes 24 será mejor la situación general de la Península, pero influirán un tanto en el Mediterráneo las bajas presiones que quedarán en este mar, y en el O. los centros perturbadores que se acusarán en el Atlántico.

El sábado 25 se señalarán depresiones en las islas Británicas y en el SO. de Portugal. Por la acción de ellas se producirán lluvias y alguna tormenta principalmente desde el O. y N. al Centro, con vientos de este SO. y NO.

El domingo 26 persistirá la depresión de las islas Británicas, que avanzará un poco hacia el mar del Norte, formando núcleos secundarios por el N. y NB. de España. Estos elementos causarán lluvias y algunas tormentas singularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 27 se apartarán de nosotros dichos centros perturbadores mejorando la situación atmosférica en dicho territorio.

Del 28 al 30, continuará la tranquilidad atmosférica en la Península, sintiéndose un tanto en el SO. la influencia de un mínimo que habrá del 28 al 29 en Marruecos y en las zonas próximas al Mediterráneo y en el N. la de un núcleo de fuerzas que se formará en dicho mar del 29 al 30.

Vendaval
Durante la pasada noche han soplado con violencia huracanados vientos del primer cuadrante que han causado daños en el arbolado de la isla, especialmente en los frutales.

Exportación
A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 109 lanares, 4 atunes, 53 palomos, 11 conejos, 25 pollos, 63 gallinas, 2541 docenas de huevos, 68 cajas con queso, 3 con pescado, 4 con langostas y 6 con calzado para Cuba.

Noticias Marítimas
Salidas
Con 19 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las seis zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

El vapor correo
Según noticias, el vapor correo que debía llegar esta mañana a primera hora procedente de Palma no lo efectuará hasta esta tarde debi-

menzó a leer una compendiosa relación de cuanto nosotros llevamos referido desde el momento en que, cerca de veinticuatro años antes, vimos al condecito en la Carrera de San Jerónimo esperarnos, armado de una carta, la salida de las oficinas de Mlle. Odette, hasta el de su captura por Jiménez y sus guardias en el zaguan de la casucha del solar.

Leída esta memoria que con murmullos de horror y admiración fué atentamente escuchada por el público, el fiscal terminó pidiendo, en vista de los delitos que de la misma a su cargo resultaban, para el conde la pena de veinte años y un día de prisión mayor, ítem más, el pago de las costas y de la suma de quinientas mil pesetas de indemnización para el hijo de María, en el caso en que reconociera conforme a la ley no prefiriese; la misma pena, salvo el último gravamen, al cual no había lugar, para Ambrosio, el ayuda de cámara y cómplice de Peñalta; treinta y dos años y un día también de prisión mayor, con pago de las costas, para Cardona, el Zoquete, Limones y el Pitorro, atendidos, aparte los que de los autos resultaban, sus malos antecedentes y las condenas ya en otras ocasiones sufridas por los mismos; y, finalmente, dos años de prisión correccional para Pimentá, con seis más y diez mil pesetas de indemnización al hijo de su víctima para Loreto, como cómplice, e instigadora sobornada de Ambrosio y de Peñalta contra la infeliz María, su amiga y compañera.

Un murmullo de aprobación acogió este discurso del fiscal que volvió a sentarse.

Al mismo tiempo, demudado, grave, con los ojos vueltos hacia el tribunal, levantóse el conde de Peñalta y dijo:

Pido la palabra.

—No hay palabra, esto no es un Congreso, mucho siento decirselo al acusado, —replicó con energía el presidente.

—Desde cuando, pues, se condena a los inocentes sin oírlos?

—Para eso está el abogado defensor, para presentar y hacer valer los descargos que sus defendidos hayan tenido a bien confiarle.

—El abogado defensor no puede como yo mismo, que soy el interesado, hablar de lo que me atañe.

—El acusado hablará más tarde, cuando, si lo tiene por conveniente, le interrogo el tribunal.

—Era para una cuestión de orden.

—No hay más orden que el que estamos siguiendo; repórtese el acusado o recurriré a otro expediente.

—Está bien, me siento, mas no sin protestar con energía de la iniquidad que conmigo se comete.

—Y yo, —profrizó en el mismo instante Ambrosio, —hago más las palabras de mi amo y protesto como él de la inícuca conducta observada con nosotros.

Un nuevo y popular murmullo, de reprobación

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

STADIUM MAHONÉS

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

para el próximo domingo día 26, a las 3 1/2 tarde

C. S. España contra Iberia B. P.

RESERVAS

PRECIOS. — Entrada general, 0'60. — Entrada de socio, 0'40. — Media entrada, 0'40. — Niños, 0'15. — Señoras, entrada gratis.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

Los Reyes en Jerez

Telegrafían de Jerez dando cuenta del espléndido y entusiasta recibimiento que en aquella ciudad se ha tributado a los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria que realizaron el viaje de Sevilla a la ciudad jerezana en automóvil.

A la entrada de la población y en las calles que debían recorrer los Soberanos y su séquito se había aglomerado una enorme multitud en espera de la llegada de los Reyes.

Una caravana automovilista salió a recibir a Sus Majestades en el comienzo del término municipal de Jerez.

Los Reyes ocupaban un automóvil con los Infantes, siguiéndoles una larga fila de coches.

Al llegar los Reyes a Jerez la multitud allí congregada les ovacionó y vitoreó con gran entusiasmo repitiéndose constantemente las manifestaciones de afecto y simpatía a los Soberanos.

Las autoridades saludaron a Sus Majestades en nombre de la población, organizándose seguidamente la comitiva que marchó a la iglesia del Carmen.

En el atrio de la iglesia del Carmen esperaba la llegada de los Reyes el Ayuntamiento bajo mazas, el Cabildo eclesiástico y los Grandes de España.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

Los Reyes bajo Palio entraron en el templo, cantándose una solemne Salve por seiscientos voces, acto que resultó grandiosísimo y bello.

Los Soberanos, después de la ceremonia religiosa, recorrieron la población entre vítores y aclamaciones constantes, dirigiéndose después a su alojamiento.

cuentísima y bella, siendo el Doctor Tortosa muy felicitado.

Funerales por el marqués de Comillas

En la iglesia de los Jerónimos se han celebrado los funerales en sufragio del marqués de Comillas, oficiando el Obispo de Madrid, asistido por el de Segovia.

El marqués de la Mina representaba en el solemne acto a S. M. el Rey, asistiendo al acto numerosas personalidades.

La asamblea minera

Bajo la presidencia del general Hermosa, celebró su última sesión la asamblea minera.

El general Hermosa, al cerrar la asamblea, habló en nombre del Directorio del que es vocal, diciendo que el Gobierno recibirá con simpatía las conclusiones acordadas en la asamblea.

El hijo del Kromprinz

Esta mañana S. A. el Príncipe de Asturias acompañado del Príncipe alemán, hijo del Kromprinz, ha marchado a Ávila para que el nieto de Guillermo de Alemania visite la histórica ciudad.

Madrid 24 a las 4.

Reunión del Directorio

En la Presidencia se ha reunido el Directorio Militar presidiendo el Consejo el marqués de Magaz.

El Consejo celebrado por el Directorio fué breve no asistiendo a la reunión Subsecretarios.

El barón de Casa Davalillos sufre un accidente automovilista

Terminada la reunión del Directorio, el Presidente interino marqués de Magaz recibió a los periodistas en su despacho oficial del Palacio de la Castellana, manifestándonos que se habían recibido noticias dando cuenta de que el Comandante General de Ceuta, barón de Casa Davalillos, al dirigirse a Tetuán para despedir a su familia que regresaba a la península ha sufrido un accidente.

El general Navarro realizaba el viaje en automóvil, y en un viraje de la carretera de Ceuta a Tetuán volcó el vehículo.

Las noticias recibidas por el Gobierno dicen que el general Navarro sufrió heridas en la cabeza y en una pierna, pero se ignora si se trata de heridas de gravedad o leves, habiéndose pedido informes porque los partes recibidos no lo consignan.

En la Iglesia de las Trinitarias se han celebrado con gran esplendor las honras fúnebres organizadas por la Academia Española en sufragio de Miguel de Cervantes, el glorioso mánc de Lepanto, y cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

En la Iglesia de las Trinitarias se han celebrado con gran esplendor las honras fúnebres organizadas por la Academia Española en sufragio de Miguel de Cervantes, el glorioso mánc de Lepanto, y cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

En la Iglesia de las Trinitarias se han celebrado con gran esplendor las honras fúnebres organizadas por la Academia Española en sufragio de Miguel de Cervantes, el glorioso mánc de Lepanto, y cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

En la Iglesia de las Trinitarias se han celebrado con gran esplendor las honras fúnebres organizadas por la Academia Española en sufragio de Miguel de Cervantes, el glorioso mánc de Lepanto, y cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

En la Iglesia de las Trinitarias se han celebrado con gran esplendor las honras fúnebres organizadas por la Academia Española en sufragio de Miguel de Cervantes, el glorioso mánc de Lepanto, y cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

El regreso del marqués de Estella

El marqués de Magaz antes de despedirse de los periodistas se manifestó también que el marqués de Estella no regresará a Madrid antes del 29 o 30 de los corrientes.

Entierro del general Alonso Novella

Esta tarde ha tenido lugar el entierro del general Alonso Novella que ha dado ocasión a una espléndida manifestación de condolencia.

Echevarrieta a Málaga

Ha marchado a Málaga el rico naviero y minero don Horacio Echevarrieta.

Coronación de la Virgen de Jerez

Los últimos telegramas de Jerez dan cuenta de la grandiosa fiesta celebrada con motivo de la Coronación de la Virgen, fiesta a la que se asoció todo el pueblo jerezano con inusitado entusiasmo.

El tiempo espléndido ha favorecido la hermosa fiesta de la brillante Coronación de la Virgen de Jerez, Patrona de la ciudad.

Al acto de la Coronación asistieron Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, el marqués de Estella, las autoridades, los Infantes don Carlos, doña Luisa y don Alfonso, distinguidos aristócratas, representaciones de todas las sociedades y entidades jerezanas y un público enorme.

El Nuncio de S. S. monseñor Tadeschini colocó la corona en la cabeza de la Virgen y este momento de la coronación fué realmente emotivo, de una grandiosidad inenarrable estando todo el público que era imponente pendiente de la ceremonia que se realizaba, al terminar la cual prorrumpieron en vítores y aclamaciones vioreándose a la Virgen, a los Reyes y al marqués de Estella mientras las músicas lanzaban al aire los vibrantes acordes de la Marcha Real.

Asistieron al Nuncio de S. S. en el acto de la coronación de la Virgen de Jerez el Cardenal de Sevilla y los Obispos de Málaga y Cádiz.

Los Reyes y el marqués de Estella recibieron constantemente muestras de afecto y simpatía del pueblo jerezano que no cesó de aclamarlos frenéticamente.

PRENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

Noticias de Melilla

Melilla 21.—Se ha efectuado el entierro de los aviadores teniente Monfó y sargento Jesús Cartagena.

Las carrozas iban cubiertas de flores.

Presidieron Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez y el jefe de aviación señor Bayo.

En el Hospital Docker se ha celebrado una brillante fiesta para tomar la comunión 400 soldados heridos y convalecientes.

Los batallones primero y tercero del Regimiento de Ceriñola relevaron a los batallones de la Lealtad y Cádiz en las posiciones que guarnecían.

—Para la inauguración del

campo de foot-ball, construido en terrenos de la Hípica, vendrá de Málaga un equipo que luchará con una selección melillense.

Un incendio destruye unas cuarenta casas

Suz (Engadina, Suiza) 21.—Un incendio, cuya fuerza aumentaba un violento vendaval, ha destruido 44 casas y 43 cuadras.

Los daños se calculan en unos dos millones de francos.

Se ignoran las causas que hayan podido motivar el siniestro.

Revolución en Honduras

París 21.—Según informaciones procedentes de Honduras, los revolucionarios se han adueñado de la ciudad de Oaxtepec, a 80 kilómetros de San Salvador, y siguen avanzando hacia Tamatagua, a 50 kilómetros al NO. de Tegucigalpa, donde parece que la situación es crítica.

El crucero norteamericano «Denwer» ha desembarcado 155 hombres en Ciba, con objeto de proteger las vidas y las propiedades de los extranjeros.

El terrorismo en Bulgaria

París 21.— Despachos de Sofía anuncian que la detención de Yankoff, alma de la conspiración que ha dado su terrible fruto en el atentado cometido en la catedral de los

Siete Santos, no ha tenido efecto todavía, pero parece inminente.

La policía rodeó una casa en la cual se cree que Yankoff se halla oculto.

Los ocupantes de la misina abrieron nutrido fuego contra la policía. Esta cree que no tardarán en ser reducidos los sitiados.

ULTIMA HORA

La repatriación de nuestro Batallón

Embarcará el día 29 en Ceuta

Esta mañana a última hora nos ha sido facilitada en la oficina del Mahón 63 por el Comandante Mayor señor Romero la noticia recibida por telégrafo, en la que el Comandante señor Moysi anuncia que el día 29, a las nueve de la noche, embarcará en Ceuta el Batallón a bordo del vapor «Reina Victoria», que vendrá directo a este puerto.

Recogemos con gusto la noticia.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES GORRIB, Plaza del Príncipe 17, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores vivos, de gran brillantez y calidad.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 26. — A las 6 y cuarto y a las 9 y media. — Terceto Mahón. Otro Programa constituido por estrenos de primera categoría: NOTICIARIO FOX N.º 7. Sin rival revista que constituye el entusiasmo del público inteligente.

LA LINDA RUBIA

Preciosa joya de Arte de la cinematografía moderna, sacada de la obra dramática Un hombre sin corazón. — Colosal interpretación de la escultural artista rusa Elena Makouska, y la sorprendente y angelical belleza mundial, gloria del arte mudo, Mary Menti, (la mujer más bella del mundo). Completando el programa una cómica de gran risa en 2 partes interpretada por Triquitraque Trementina y su inseparable Rosalina. Próxima semana ¡sensacional sorpresa! ¿QUE SERÁ...?

CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

Sábado día 25 Abril 1925. — A las nueve de la noche EL MAS BELLO DRAMA CINEMATOGRAFICO. Estreno de la preciosísima película de gran éxito, según la magistral novela de Pierre Deocurcelle.

LA AMORDAZADA

Bellísima historia de un hogar en el que se ceba la maldad ajena, causando daños enormes a víctimas inocentes. LA AMORDAZADA es la más soberbia creación de la bellísima actriz Andree Lionel. Exitazo verdad. — Proyectándose el gran partido final de Campeonato entre el R. S. ALFONSO XIII y el MAHON F. C. y una proyección interesantísima de la llegada de la escuadra inglesa a Palma (110 buques).

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS SALON VICTORIA ORQUESTINA VICTORIA

Sábado 25 y Domingo 26 de Abril de 1925. A las seis y cuarto y a las nueve y cuarto. Segunda y última jornada de la obra maestra de la Metro Pictures, Selección Capitolio.

EL PRISIONERO DE ZENDA

Estupenda creación de las estrellas Alice Terry, Ramón Navarro, Lewis Stone, Stuart Holmes, Malcom Mc. Gregor y Bárbara La Marr. MUY PRONTO.

GENOVEVA DE BRABANTE

COSMOPOLITAN CINE SANTA ANA, 21

Sábado día 25 Abril. — A las 9 y cuarto. Éxito de los interesantísimos capítulos 4.º y 5.º de

EL HIJO DEL PIRATA

Magistralmente interpretados por la fina Sandra Milwanoff y el célebre Aimo Simon Gerar, que se immortalizó en Los Tres Mosqueteros, y el célebre Biscoiti con sus monadas. GRAN CONCIERTO MUSICAL por el ORQUESTAL HELIOS. Pronto: EN LAS RUINAS DE REIMS, colosal super-joya de la cine «Colwin Cosmopolitan».

do a que al soltar amarras del puerto de la capital de la provincia sufrió una ligera avería en el gobierno, por cuya causa se vió precisado a amarrar de nuevo y suspender su salida hasta esta mañana a las seis.

Según nuestros informes particulares, el buque de Palma al llegar a hora oportuna, efectuará seguidamente las operaciones de descarga y carga, haciéndose a la mar esta misma noche para el puerto de procedencia.

Información general

Comunican de Nueva York con fecha 21 del actual que el paquebot japonés «Raysukumar» se ha ido a pique a lo largo del Cabo Sable (Nueva Escocia).

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Viernes 24 Abril. 18'00.— Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05.— El Quinteto «Nice» interpretará: «Danza de los Libellyles» ópera. (Franz Lehar). — «Aukade» serenata, (Gando'te) (para Trio). — «Molinos de viento» fantasía, (Luna).

18'30.— La Srta. Asunción Balcells cantará: «Maldito Tango» (Freta y Roldán). — «Ay Aurora» (Rajano y Gardel). — «Mire usted» (Quiros y Segura). — «Amor moderno» (Bruselas y Tragán). — «De la nit bella» (Burrul y Llurba).

21'00.— El canzonetista de piano Julio Pons dará su cuarto concierto interpretando: «Estudio n.º 3 en mi mayor». — «Estudio en las negras». — «Estudio n.º 12 en do menor» impropio. — «Balada en la bemol mayor» (Chopin).

21'40.— El señor Ivon «L'Escop de la Liga del Bon Mot» dará una conferencia sobre «La Paraula i en Joan Alcover».

21'10.— El Orfeó «Escola Choral Martiniana» dirigido por el maestro Manuel Bossier cantará: «Canta la senyera» (Millet). — «Quan mon marit de fora vé» (Lassus). — «El Pardals» (Pérez Moya). — «Adeu germá meu» (Waldrant). — «Na Nina y el Moliner» (Pérez Moya). — «Oh quin bon eco» (Lassus).

La sección de señoritas cantará: «No hi tornaré més al bosch» (Werkerlin). — «La Verge bressant» (César Franck). — «Per tu ploro» (Pep Ventura). — «La cançó del Taper» (Casademont).

Maestros auxiliares: Antonia Urdeix y Carlos Pena.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

Table with columns for financial instruments like Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Alicante 3% 1.ª hipoteca, Tratatlantica 4 por 100, Id. 6% 1920, Id. 6% 1922, Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque Paris, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Libras cheque Londres.

Bolsa de Madrid del día 23 Abril de 1925

Table with columns for financial instruments like Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo próximo, de títulos de las Deudas Amortizable y Tesoro 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

LIBRERIA

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Mayo, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrustegui». — Capitán don Antonio Vives Orts.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Arnús». — Capitán don Eugenio Agacino.

Línea de Filipinas

Día 16 de Barcelona el vapor «Legazpi». — Capitán don Leoncio Chaffaval.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadio Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Francisco Avijo.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. — Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22.—MAHÓN.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 24.

REPRESENTANTE

en Barcelona desea casas de Baleares especialmente platearía y calzado

RAF. CARROGGIO, Arriban 180, 2.
BARCELONA

LIBRERIA

DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
Dario Vellao Collado. — «El ocazo de un Rey» (Volúmenes II de páginas españolas).	5'00
Dionisio Pérez. — «El horror encadenado»	1'60
G. Hernández Mir. — «El Dolor»	5'00
Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne»	4'50
J. de la Brète. — «Silencio Negro»	4'00
Román D'Artois. — «Por los senderos del amor»	4'00
Francisco Romero López. — «Tantum Ergo»	3'00
Sousa Costa. — «Dos veces amantes»	3'00
Marcelino Domingo. — «Alas y Garras»	4'00
Luis León. — «La maldad de los buenos»	5'00
José M.^a de Acostas. — «Las pequeñas causas»	5'00
Abedel. — «Por una gota de sangre»	5'00
Baronesa de Orczy. — «La desposada de las llanuras»	4'00
Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte»	4'00
E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia»	5'00
Rubén Darío. — «Rimas y abrojos»	4'00
R. E. Middleton. — «La telegrafía y la telefonía sin hilos para todos»	6'00
Daniel Martínez Ferrández. — «La conversión de Ben Amadi»	4'00
Emilio Cornejo. — «Los cañiques caen»	5'00
Salvador de Madariaga. — «La Jirafa Sagrada»	5'00

	Ptas.
Joaquín Arderius. — «Yo y tres mujeres»	4'00
A. Reyes Huertas. — «Agua de Turbión»	5'00
Eduardo Zamacois. — «Sobre el abismo»	4'00
Eduardo Zamacois. — «El Seductor»	4'00
Eduardo Zamacois. — «La alegría de andar»	6'00
M. Marian. — «La florida»	1'60
Francisco Molina Escribano. — «El país pervertido»	4'00
V. Plá Mompó. — «Cuentos de la tía Blaya»	5'00
Constantino Suárez (Españolito). — «Sin testigos y a oscuras»	5'00
René Star. — «Amada en el dolor»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «Como el Rocío»	1'00
J. M. Folch y Torres. — «El camino de la felicidad»	1'00
Paul Segouzae. — «El secreto de Kernte»	4'00
K. Michaelis. — «D. Juan moribundos»	4'00
Manuel Avilés. — «Estudio sobre el ocultismo»	1'50
Manuel Avilés. — «Hipnotismo y sugestión»	1'50
George N. Felke. — «Einstein al alcance de todos»	1'50
Ernesto Feydean. — «Fanny»	1'50

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Marret, Bonnia, Piqueroa y C.^a** de Barcelona con fecha 24 Marzo 1925

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		175	00
> 950'000		166	55
> 935'000		164	00
> 916'000		160	80
> 900'000		148	10
> 880'000		141	28
> 750'000		132	75
Nitrato de Plata puro 535		96	40
Cloruro de oro puro 51 ^o 535		00	00

Tinta Security

Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito
Véndese en la Plaza del Príncipe, 17, Mahón
Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón